

兴城畅谈

传古城经典 树当代风范

省人民银行党委副书记、副行长 应兆祥

我是芝英七村人，与古城核心区方口塘周围的同龄人玩耍长大。现在，我虽然长期在外生活，但在心里，芝英是永远的家。

离别家乡岁月多，近来人事半消磨。惟有门前镜湖水，春风不改旧时波。我的乡愁记忆，是古城祠堂里的欢声笑语，是街道弄堂中的追逐打闹，是肉麦饼、豆腐丸、烤包子的扑鼻飘香

继承和发扬中华优秀传统文化，是增强民族自豪感的重要前提。芝英是一个有文化的地方。近年来，芝英镇党委政府、乡贤会致力推动古城复兴，为古城的保护和发展作出了积极贡献。

传古城经典，树当代风范。在多方努力下，我觉得芝英古城的保护和发展已取得阶段性成效，历经沧桑的千年古城，必将迎来蝶变。

那么，未来，芝英古城如何进一步延续文脉，彰显魅力？我有以下几点感触和希望：

首先，以品质升级为目标，统筹保护和开发的关系。芝英古城开发的核心是实现高品质的发展、高品质的文化和高品质的生活，而不是停留在简单地修复开发。要统筹保护与

拆除，集中力量重点保护修缮具有一定价值的古建筑，对一些影响古城整体规划、历史遗留的杂乱建筑必须下决心拆除。

其次，以展现文化为重点，统筹历史传承和现代化发展的关系。世界上许多历史文化古城之所以能经久不衰地延续并发展，其核心要素是这些古城始终代表着本地的传统文化。要组织力量充分挖掘和利用好芝英古城文化资源，做靓文化名片。同时，在古城历史文脉、形态结构、地域文化传统等内容中寻找独特性，把文化传承和经济发展有机融合，平衡好古城改造、历史传承、现代化建设三者关系，打造独具特色的古城品牌。

最后，以人民至上为理念，统筹分片改造和树立典型的关系。要着力挖掘改造成功、保护古城的典型范例，发挥示范作用，带动、营造关心支持古城改造发展的良好氛围。要大力宣传推广好的升级改造典型，让老百姓看到、感受到古城保护开发的优势，真正有获得感和幸福感，争取更大范围拥护和支持，形成良性循环，进一步推动古城保护、改造和开发。

以主人翁姿态扛起兴城担当

芝英一村党支部书记、村委会主任 应杰

作为一个土生土长的芝英人，我看到了发展不进则退的现实，也清楚千年古城建设对于芝英来说是一个非常重要的机遇，承载了所有村民对于未来生活的美好愿望和殷切期盼。

前期，芝英一村已经做了大量的基础性工作，对各类历史建筑和民居进行保护性修缮，完善配套基础设施建设，还原古城历史风貌，还先后入选了省历史文化保护和利用重点村、国家传统村落和国家级历史文化古村落。

现在，复兴千年古城芝英的号角已经吹响，涉及的几个集镇村都在紧锣密鼓地行动中，芝英一村也将全力支持建设工作。

在保护的基础上应拆尽拆，还

原古城风貌。现在古城面临着高层现代建筑和古建筑风格不匹配的问题。对于高层建筑，要根据相关政策进行拆除或者降层处理，统一古城风貌。

在做好规划的基础上应拆快拆，加快建设进度。目前，古城内还留有20世纪七八十年代的闲置建筑，可以先启动这些闲置建筑的拆除工作，营造热火朝天的建设氛围，带动其他项目落地。

现在，芝英千年古城建设备受各方关注。芝英一村是千年古城建设的参与者，我们会大力弘扬主人翁精神，扛起古城蝶变的担当，紧密协作，携手共进，让更多人积极参与到建设工作中来，共同推动千年古城建设事业蓬勃发展。

文润古城

芝英大讲堂 第三期开讲 以陈亮精神 注入文化动能

为深入学习陈亮文化思想，提升芝英镇村干部对乡邦文化的自豪感，为芝英千年古城建设注入新的文化动能，日前，芝英镇举办陈亮学术思想的历史意义与当代价值芝英大讲堂(第三期)系列讲座。

本期主讲人是中国作家协会会员、浙江省作协诗歌委员会委员、浙江省散文学会常务理事、永康市作家协会名誉主席、陈亮研究会会长、《陈亮研究》学刊主编章锦水。

章锦水从古代帝皇、现代领袖对陈亮的赞评，陈亮的生平事迹，解读陈亮的学术思想、文学成就，研究陈亮事功学说的当代价值与现实意义等四个方面，深入浅出地诠释了陈亮文化的精神内涵，以《酌古论》《中兴五论》《念奴娇·登多景楼》《贺新郎·同刘元实、唐与正陪叶丞相饮》等文章诗句的解读，再现了陈亮的精神面貌。

听众纷纷表示，讲座生动形象、精彩纷呈，让人受益匪浅。

水调歌头 题一山一镇双贤金名片

胡淮伟

文旅开新局，名片汇同工。云牵岚绕，丹霞灵水喜交融。形胜连天画卷，古邑千寻逸境，绮梦蕴其中。大任缘天降，椽笔刻心胸。

五峰韵，百祠意，两贤风。诗章一线穿起，愿景望无穷。植入沧桑魂魄，拓出山川境界，造化自从容。政德追胡则，豪迈仰人龙。



城讯速递

体验农耕文化 感受古城魅力 芝英镇首届开耕节吸引八方来客



3月31日，芝英镇举办首届开耕节(见图)。一系列丰富多彩的活动，吸引了大量游客前来，现场人潮涌动，气氛热烈。

在桥里村稻田，耕牛展示、农耕机械表演、现代农机展示等体验活动，让游客沉浸在浓郁的农耕氛围中，感受传统农业和现代农业碰撞的魅力。现场，由共建镇磐安县冷水镇带来的朱山车灯表演赢得了众人的喝彩。

此外，古城范围内开展了炼火、钉秤、打

锡、打铁等非遗传承节目表演和文化节目巡演，游客还可以在芝英四村的义庄参加中医义诊或去芝英六村踏青赏花。

当天，芝英老市基内设置了传统美食展，古城内全天候展览五牛图刺绣展、古城文化展、廉政联墨展、楼美如农耕文化照片展、农耕器具展等文化展，让游客们饱口福、饱眼福，感受农业文化、民俗文化、古城文化多元融合的独特风情。

春天担任芝英千年古城文化旅游形象大使

3月18日，中国煤矿文工团青年歌唱家、公益事业形象大使、央视《星光大道》冠军歌手和年度总决赛评委、北京音乐家协会会员、中国音乐家协会会员春天的芝英千年古城文化旅游形象大使聘任仪式在春天艺术馆举行。

芝英乡贤、省政府研究室二级巡视员翁寿康为春天颁发聘书，希望春天能够大力传播芝英文化、形象，助力提升千年古城文化影响力。能够担任芝英千年古城文化旅游形象大使是我的荣幸，我会尽我所能，为助力芝英千年古城建设贡献力量。春天说。

市诗词学会开展采风创作活动

3月18日，市诗词学会组织开展诗词走进芝英古城采风创作活动，近50名会员参加。

采风团先后参观了澹泉公祠、慕颜公祠、春天艺术馆、古麓街、仕濂公祠、婆婆厅、半面街、古城会客厅、升平巷古民居、聘珍公祠、思文公祠、应尚道故居等一批历史遗迹，以及几

条主要古街巷，通过参观了解芝英古城千年历史变迁和历史文化，收集创作素材并将陆续推出一批诗词作品，以诗风词韵展示芝英古城的文化精髓，宣传和推广芝英古城历史文化，助力芝英千年古城复兴建设，打造中国祠堂之都金名片，提升我市文化事业的美誉度。

融媒记者 何悦 通讯员 胡华宇

兴城视界

智汇芝英 共商千年古城发展

连日来，众多智囊团来到芝英千年古城考察，积极探索千年古城文化传承和保护开发的模式、路径，打造创新产业和特色产业，为千年古城的长远发展注入新活力。

3月24日，浙江师范大学人文学院院长葛永海一行在芝英千年古城复兴工作指挥部相关人员的陪同下，考察芝英千年古城。

葛永海一行先后实地考察了紫霄观、澹泉公祠、春天艺术馆、仕濂公祠、婆婆厅、半面街、义庄和小镇会客厅等地。随后，双方举行座谈会。

3月1日，芝英千年古城复兴工作指挥部曾赴浙江师范大学人文学院考察学习，双方就芝英千年古城复兴工作、芝英文化挖掘及双

方合作等事宜展开了交流讨论。

此次回访中，葛永海一行在实地考察中获得了更多的灵感。我们会做好基础性研究，搜集、整理、考辨历史资料，还原历史面貌，做好理论上的阐释，挖掘、提炼、总结、包装其中的文化内涵。葛永海说，古城的文化开发要与现实功用结合起来，从年轻人喜爱的角度出发，增强古城的吸引力和互动性。

3月26日，中国美院二级教授、博导，中国水彩画研究中心主任周刚一行，以及中国国际文化传播中心浙江联络部秘书长金晓霞一行考察芝英千年古城，发挥自身优势，促进精诚合作，为千年古城发展注入更多文化元素。